

# 強化毀壞爆能

# 連江縣與省各大醫院持續合作定期赴診

支援各專科醫師人力，每週門診時間於官網公告，方便需要民眾查詢利用

立夏過後，馬祖的道路常可見一群自行車騎行者在清水村與四維村之間來回馳騁，青春洋溢、充滿活力。這股騎行風潮，正是由連江縣體育會自行車委員會所舉辦的「馬祖單車騎遊GO」活動，為當地注入滿滿的動能與熱情。

自行車騎行是最符合低碳環保理念的交通方式，世界各地的城市紛紛推動自行車文化。荷蘭尤為典型，騎車已成為日常生活的一部分，無論是上學、上班、購物或旅遊，人們幾乎都以自行車代步。即使風雨交加，騎行者依舊穿戴雨衣，勇敢前行。

在國際上，自行車更是多項極限賽事的主角，如環法自行車賽（Tour de France）、歐陸荒地賽（Badlands Ultra Gravel Race）、橫越美國自行車賽（Race Across America）等，皆屬難度極高的挑戰。這些賽事不僅路線距離長，甚至需要長達三週的耐力測試，並穿越碎石、沙漠與陡坡等多重地形。台灣的自行車高山挑戰賽（Taiwan KOM Challenge）更曾被法國媒體評為世界十大最艱難的自行車賽之一，吸引眾多歐洲專業騎手來台參與，堪稱台灣以自行車文化行銷世界的重要里程碑。

成爲日常交通的一部分較具挑戰性。首先，島嶼分散、村落零星，使騎行不太現實；其次，道路坡度陡峭且寬有限，讓小學生騎車上學的可能性低。此外，馬祖曾舉辦過三鐵競賽，因下坡段競速風險高，曾發生選手擦的意外事故，一般騎行時的摔傷案例時有所聞。

儘管如此，近年來仍有許多自行車好者在馬祖的道路上悠遊騎行，展現鬆且浪漫的氛圍，讓自行車休閒旅遊爲值得推動的項目。爲配合114年度「i 台灣2.0」計畫，自行車委員會將月陸續推出不同主題的騎行活動，包

能欣賞沿途美景，提升地方休閒活動質量。若有騎車愛好旅遊者，也能透租用自行車為交通工具，自在閑靜的旅遊各景區，隨意停靠在各海景沙灘。此次活動選擇南竿清水與四維間的路進行50公里的來回騎乘，可惜尚無形成完整的環南竿騎行路線。長年以來，許多人建議是否可在南面興建一條與北面海景路線相似的道路？雖然開一條新海線需時間、需資源，若能善南面現有道路，並針對坡度落差較大區段進行調整，例如架橋、增設彎道工程技術改善，則有望克服騎行難題。由於自行車道的載重需求相較一般道路為輕，施工也更具可行性。未來，在南竿南面檢討一條親子友善的自行道或步行道，必將為馬祖的休閒旅遊添新亮點。

「馬祖好物」能獲得科技大廠信任並選擇馬祖老酒薯條作為企業贈禮，不論對連江縣政府或馬祖好物團隊而言，都是莫大的肯定與鼓勵。相信透過這樣的合作模式，能夠讓更多人看見馬祖在產品的創新潛力與文化價值。期望未來在連江縣著力於文資下，持續與更多產業合作，將馬祖好物推廣到全國乃至全世界。

總醫院骨科醫師彭友利、雙和醫院婦產科醫師陳碧華、國軍醫院麻醉科醫師黃琬瑄；軍方補服隊勤醫師則有三軍總醫院皮膚科醫師劉禧齡、國軍左營總醫院急診科醫師洪嘉駿。在離島地區的醫療服務方面，除了縣立醫院定期派遣醫師支援各島衛生所，提供包括內科、家庭醫學科、復健科、疼痛科、外科、骨科、牙科及物理治療等多元門診服務外，也有多家台灣醫療院所參與支援行列，包括北市聯醫、雙和、三總北投分院等醫療機構，定期派遣專科醫師前來駐守，涵蓋心臟內科、眼科、兒科、精神科與中醫科等科別，進一步補強離島的醫療能，提升居民就醫便利性與健康護品質。

**【本報訊】**強化本縣醫療服務體系，縣立醫院持續與臺中市立聯合醫院、三軍總醫院萬芳醫院、亞東醫院、國泰醫院、雙和醫院等醫院合作，進台灣醫師定期駐診，支援各專科醫師人力，醫師資訊會公告於縣醫官網（<http://www.matsuh.gov.tw/doctors>）；離島部分，則由縣醫及台灣地區醫師輪流支援門診，確保醫療量能充裕，每週支援時間皆會提前公告（<https://www.matsu.gov.tw/news/2>），方便有需要的民眾查詢利用。

# 睽違七年 國防醫學院研究團隊馬祖鼠類監測調查

透過科學方式佈籠捕捉進行檢體採集與分析，作為防治重要依據

衛生局局長陳美金向國防醫學院研究團隊頒發感謝狀。（圖／文：江奉軒）

【記者江奉軒報導】為有效防治鼠類傳染病疫情，國防醫學院預防醫學研究所近日睽違七年再次來到馬祖，展開監測調查，透過科學方式佈籠捕捉野鼠並進行檢體採集與分析，作為未來疾病預警與防治策略的重要依據。21日監測團隊於南竿動物之家展開野鼠採集與檢測作業，專業團隊全副武裝、依照標準流程逐步進行麻醉、抽血、挑檢外寄生蟲、解剖器官與尿液採樣等工作，並透過抗原檢測方式，深入分析野鼠是否為特定病原體的帶原宿主。

當日自南竿收回的籠具共捕獲27隻野鼠，並根據不同地區環境選擇不同類型誘餌，如錢鼠類使用肉乾等作為餌料，以利掌握多樣鼠種分布及其可能帶原的病菌類型。所有採集樣本將送回研究所進行血清與病原體分析，預計最快兩個月內彙整出檢測成果並形成報告。

連江縣政府也高度重視此次監測工作，連江縣衛生局局長陳美金日前特別頒贈感謝狀予國防醫學院預防醫學研究所研究團隊洪進茂組長，並交換具紀念意義之禮品，象徵雙方合作友誼與防疫決心。

本次監測範圍涵蓋南北竿等14處區域，共佈設100個誘捕籠，未來將持續針對馬祖野生鼠類進行長期追蹤與風險評估，期望透過科學數據協助地方打造更健康、安全的生活環境。

感謝長年守護地區安全

苦光鄉長代表縣長致贈海、岸巡及軍方端節加菜金

A group of four men are standing in a room with light-colored wooden paneling on the walls. From left to right: a man in a camouflage military uniform holding two red certificates; an older man in a white and black checkered shirt and blue jeans; a young man in an orange work jumpsuit holding a red certificate; and another man in an orange work jumpsuit holding a red certificate. The room contains a dark leather sofa, a small potted plant, and a framed piece of calligraphy on the wall.

# 報稅季 民衆提防詐騙找上門！

【記者江奉軒報導】五月報稅季正值進行中，民眾忙於申報所得稅之際，詐騙集團也趁機出招，內政部提醒民眾應提高警覺，近日已有多起假冒退稅通知、補件提醒、釣魚網站或誘導操作ATM的詐騙案件，籲請民眾必留意相關詐騙手法，切勿受騙上當。

為此，行政院特別點出詐騙常用語句「您好！」、「您有一筆退稅未領！」、「請掃描QR Code填寫個人資料！」及「因系統異常需您操作ATM確認！」，提醒民眾收到相似訊息請立即求證，另外也整理防詐三點連結、不給資料、不操作ATM及有疑立即求證，提醒民眾，正確查詢退稅資訊應透過財政部電子申報繳稅服務網站。

近日連江縣警察局也持續推動防詐措施，假機關、假中獎等網路詐騙層出不窮，未來將持續宣導，結合各社區及園區，全面深化全

民防詐與反滲透意識，更安全的馬祖家園。